ד"ר זיוית אברמסון
זכות 9 תל-אביב

טלפון 03-6473093

פקס 03-6020597

zivitabramson@hotmail.com
‏‏26 ינואר 2014
הנוירוזה על פי אדלר
ד"ר זיוית אברמסון

כשלקחתי על עצמי לפני חמש שנים ללמד תלמידי 'פסיכותרפיה אדלריאנית' שיעור על משמעות הנוירוזה על פי אדלר, גיליתי שהן אצל אדלר והן אצל דרייקורס, הדברים אינם מתוארים במידת הפירוט המתאימה למטרה דידקטית. 

יצרתי אפוא מעין סכמה שיש בה כדי להסביר לתלמיד את דרכו הטיפולית: מה עליו לחפש אצל הפציינט הנוירוטי ובמה עליו לטפל.  
יש לפתוח בכך שאדלר נהג לשאול מפרויד מונחים מקצועיים ולהשתמש בהם למרות שנתן להם משמעות שונה בתכלית מזו שנתן להם פרויד. כך קרה למונח "נוירוזה". תלמיד אדלר צריך לשכוח, בבואו ללמוד נוירוזה, את משמעות המושג כפי שהכיר אותה על פי פרויד. עליו לשכוח את טראומות הילדות, את הקונפליקטים הפנימיים, את הקבעונות המוקדמים ואת תסביך אדיפוס. עליו לבוא ללמידה זו כשהוא פתוח לרעיונות שונים וחדשים.  

השקפת עולם: שתי אפשרויות
נפתח בכמה מלים על האופנים השונים בהם תופשים אנשים שונים (תחילה בימי הילדות ואחר כך במהלך החיים) את החיים החברתיים. 
לידיה זיכר (Sicher, 1991), יצרה דימוי (מטאפורה) הממחיש את שתי הדרכים העיקריות  בהן אנשים תופשים את החיים החברתיים שעליהן דיבר אדלר: היא קראה להן  "הציר האנכי" ו"הציר האופקי".
הציר האנכי הוא מעין סולם שבסיסו עמוק באדמה וראשו בשמים (במקום בו נמצא על פי האמונה המקובלת – אלוהים); ועל הציר האופקי אפשר לומר שהוא מצוי על פני האדמה בגובה אחיד. 

איתמר נכדי בן ה8
 המחיש את התפישות השונות בשני הציורים הבאים:

האוחזים בהשקפה האנכית מאמינים שכל בני האדם נמצאים – באופן מטאפורי -  על סולם. כל אחד בגובה אחר, כל אחד על שלב אחר. על כל שלב יש מקום רק לאחד (אדם אחד, זוג אחד, משפחה אחת, קהילה אחת, גזע אחד, עם אחד, מגדר אחד וכן הלאה), כך שאי אפשר להיות ביחד ובאותו גובה. פירוש הדבר שכל מי שאינו אתה בהכרח מיקומו גבוה יותר  או נמוך יותר משלך. הכל מדורגים. 
המטרה, על פי השקפה זו, היא אחת: להיות במקום גבוה, 'יותר גבוה', 'הכי גבוה'. המיקום תמיד יחסי והוא נקבע על ידי השוואה. אל מול מי שמעליך אתה במיקום נמוך, לעומת מי שמתחתיך מעמדך גבוה.

תחושת הערך העצמי של בעלי ההשקפה האנכית נקבעת  על סמך מיקומם על הסולם הדמיוני. 

יוצא מזה, שמערכת היחסים האנושית נתפשת על ידי מי שאוחזים בהשקפה זו כתחרות.  על המתחרה לעשות כמיטב יכולתו כדי לטפס למעלה ולהגיע למיקום 'מעל' הזולת כדי להיות 'יותר' גבוה ממנו, או 'הכי גבוה מכולם'.  על פי אדלר כל בני אנוש שואפים להתגבר, להתרומם מן המינוס אל הפלוס. 'האנכיסט' שואף להתגבר על האחר (או האחרים). כשהוא מצליח בכך הוא מרגיש בעל ערך (אם כי החרדה מפני נפילה קיימת אצלו  תמיד) וכשהוא נכשל הוא מאבד את אומץ הלב, מתייאש ומרגיש חסר ערך, כלומר נחות, לא שייך. תחושת השייכות שלו תלויה אפוא באחרים. היא תלויה בשאלה אם הם מצליחים  יותר או פחות ממנו, יהיה הפירוש שלו להצלחה אשר יהיה. אם הם מצליחים יותר, הוא שווה פחות. על פי אדלר להרגיש שווה פחות,  כלומר לתפוש עצמו נחות הוא מצב בלתי נסבל "החוק העליון...הוא [ש] תחושת הערך של העצמי לא תורשה להתמעט" כתב אדלר.
"The supreme law…is the sense of worth of the self shall not be allowed to be diminished" (Adler, 1967, p. 358).
משום כך מתעורר אצל האדם בעת תחושה של ירידת ערך עצמו,  צורך עז בשינוי המצב, או לפחות בשינוי התפישה שלו את המצב. שינוי כזה אפשר להשיג  או על ידי פעולת טיפוס, תוך ניסיון לתפוש מיקום גבוה יותר או על ידי התמודדות אחרת עם תחושת הנחיתות. בכל מקרה, "האנכיסט" המוטרד באשר לערכו ומיקומו על הסולם עסוק בעצמו. המטרות שלקראתן הוא חותר נתפשות אצלו כעניין אישי. הוא אינו רואה את ההשלכות החברתיות של התנהגותו אלא רק את התוצאה האישית (דבר זה מעלה אותי בדרגה ודבר זה מוריד אותי לעמדת נחיתות). מכאן שאצל בעלי השקפת עולם אנכית האינטרס החברתי אינו מפותח דיו.
האוחזים בהשקפה האופקית מאמינים שכל בני האדם הם שווי ערך. כולם, על פי הדימוי, מצויים על אותו קו אופקי שאפשר לסמן אותו על פני האדמה של כדור הארץ.  כולם צועדים יחד. לכל אחד יש מקום. משימות ההשרדות, הקיום וההתפתחות של המין האנושי דורשות תרומה מכל אחד ואחד. על מנת להצליח במשימות האלה יש צורך בשיתוף פעולה. גם המטרה של בעלי השקפת עולם אופקית היא להתגבר, אלא שעבורם  התנועה האנושית היא התגברות - לא  על האחרים אלא דווקא אתם ובעזרתם -  על הבעיות ועל המכשולים שמציבים בפנינו הקוסמוס והחיים החברתיים. לא רק שהאחרים אינם המתחרים של הפרט אלא הם השותפים שלו להתמודדות ולהתגברות. 
אצל המחזיקים בתפישת עולם זו תחושת הערך אינה תלויה בדבר. שום תנאי אינו צריך להתמלא כדי שירגיש אדם כזה שהוא שווה לאחרים. ככל אחד, הוא שואף להשתייך לחברה האנושית  ולתפוש בה מקום והוא משיג מטרה זו על ידי שהוא עונה לצרכים של המצב, של האחרים ושל עצמו או במלים אחרות, הוא פועל בהתאם לאינטרס החברתי. תחושת השייכות שלו אינה תלויה אם כן אלא בו עצמו, שהרי האפשרות להענות לצרכים של המצב ולפעול פעולה שיש עימה תרומה, אפשרות זו  פתוחה בפנינו תמיד ונתונה בידנו.  
תחושת הערך היציבה של מי שהשקפתו אופקית משחררת אותו מעיסוק בעצמו ומאפשרת לו להשקיע את האנרגיה שלו במעורבות במתרחש סביבו. הוא סקרן ומתעניין בחיים. הוא ממוקד בהתמודדות עם משימות החיים וממשיך לפעול באומץ כשהאנרגיה שלו מושקעת ב'צד המועיל של החיים' הן כשהוא מצליח והן כשהוא נכשל. בעלי השקפת עולם אופקית הם אנשים שהאינטרס החברתי שלהם מפותח כהלכה. 
על מנת למנוע אצל הקורא תחושת אי נוחות למקרא הדברים האלה, יש לזכור שהבחנה זו בין 'אנכיסטים' לבין 'אופקיסטים' היא  מודל סכמטי בלבד. קרוב לוודאי שאיש מאתנו איננו שייך באופן מוחלט לקבוצה זו או לאחרת. כולנו מצויים כנראה אי שם בין הציר האנכי לבין הציר האופקי ואם אנו בוחרים בכך, אנחנו יכולים לשאוף להתקרבות לציר האופקי ולהתנהג בהתאם למה שנגזר ממנו.
הנוירוזה מה היא
אדלר תיאר כל כשלון בהסתגלות (נוירוזה, פסיכוזה, פשיעה התמכרויות, סטיות ובקיצור כל המקרים של חוסר הסתגלות)  במלים הבאות:  

One must always consider: 
*An increased inferiority feeling within the first five years of childhood, and, closely tied up with this, 

*A lack of social interest and courage,
*The quest for strongest proofs of superiority,

*A new problem which is frightening
*The patient's distance from the problem

*The exclusion tendency of the patient, 

*His quest for specious relief on the useless side, that is for the semblance of superiority and not for the overcoming of difficulties.

(Adler, 1967, p. 157) [punctuation and capital letters are mine. Z.A] 

הגורמים המרכיבים את הנוירוזה
א. נקודת המוצא: רגשי נחיתות 
אחד הסימנים הראשונים לסטייה של אדלר מן המודל הביולוגי של פרויד היה החשיבות שייחס לרגשי נחיתות, עוד בתקופה בה השתייך לחוגו של פרויד
. כאן הוכנס גורם קוגניטיבי לדינמיקה האנושית. לצורך הבנת הנוירוזה עלינו להצביע על  ההבדלים בין סוגים שונים של רגשי נחיתות. תחילה ידובר ב'נחיתות הקוסמית של האדם' כפי שתיאר אותה אדלר וברגשי נחיתות נורמליים הנגזרים ממנה:

הנחיתות הקוסמית ורגש הנחיתות הנורמלי: האדם, אומר אדלר, הוא 'חיה חלשה'. הוא שייך במובן האבולוציוני לסוג החיות המתקיימות בקבוצות  ואינן יכולות להתקיים לבד.
"Darwin already pointed out that one never finds weak animals living alone. Man must be included among these, particularly because he is not strong enough to live alone" (Adler, 1967, p. 129).

התינוק האנושי זקוק לטיפול של אחרים למשך תקופה ארוכה  ואינו מסוגל לשרוד בלעדיהם. האדם המבוגר, אינו יכול לדאוג למזון, למחסה ולסיפוק צרכים תרבותיים ורוחניים ללא שיתוף פעולה וחלוקת עבודה עם אחרים. בלעדיהם הוא חסר אונים, נחות.
Man could maintain himself only when he placed himself under particularly favorable conditions. These, however, were afforded to him only by group life (Ibis).
 זהו המקור לקיומו של רגש נחיתות אצל האדם, החווה עצמו כיצור קטן אל מול הקוסמוס, אל מול משימות החיים. רגש נחיתות זה, שכאמור טומן בחובו את הצורך להתגבר עליו, מביא עימו, כשהוא נורמלי, את האנרגיה הדרושה לפעולה, להתמודדות ולהתגברות. כך הצרכים הקיומיים מניעים את האדם לקחת חלק במאמץ הכללי. 
"Inferiority feelings are not in themselves abnormal. They are the cause of all improvements in the position of mankind" (Adler, 1967, p.117). 
רגש נחיתות מסוג זה (להבדיל מרגש נחיתות חברתי עליו ידובר בהמשך), אצל אדם בעל אינטרס חברתי מפותח כהלכה, אינו נושא עימו סבל אישי. לא אחת הוא מביא עימו רגשות חיוביים של התפעמות מן הטבע, מן החברה האנושית ומהישגיה. הוא יכול להביא עימו תחושה נפלאה של שייכות לדבר האינסופי, המופלא שהאדם זכה להיות חלק ממנו. רגש נחיתות נורמלי, תחושת המינוס השואף אל הפלוס, החתירה להתמודד עם אתגרי החיים ולהתגבר על מכשולים, כל אלה מאפיינים את האדם שהשקפת עולמו אופקית. 
נחיתות אברים: בשלבים המוקדמים של מחשבתו הדגיש אדלר את חשיבותה של נחיתות אברים. הוא הצביע על תחושת הנחיתות האורבת לילד בעקבות תפישתו את עצמו כבעל מגבלה אובייקטיבית שבגללה הוא שונה מאחרים. מדובר בנכות גלויה או במחלה, או בכל נתון שהילד מפרש אותו כנחיתות אברים.
"It can be shown […] that in children with inferior organs and glandular systems, motor and general bodily development […] These objective phenomena frequently give rise to a subjective feeling of inferiority […]" (Adler, 1967, p. 46). 

"Weakness, clumsiness, awkwardness, sickness, childhood disorders, such as enuresis, stuttering, deficiencies in the visual and auditory apparatus, innate or early acquired blemishes, and extreme ugliness, are all able to give a deep foundation for the feeling of inferiority in relation to stronger persons and to fixate it for life" (Ibid, p. 46-47).
יש לשים לב לכך שאדלר לא סבר שגורמים אלה מביאים בהכרח לרגשי נחיתות. הוא הדגיש ש(כמו בכל תחום אחר) הגורם הקובע הוא פרשנותו הסובייקטיבית של הילד ובחירתו  לסווג את מצבו כנחיתות. 
"The degree of the feeling of insecurity and inferiority depends primarily on the interpretation of the child" (Adler, 1967, p. 116). 

מאחר והגורם הקובע את רגש הנחיתות הוא הפרשנות הסובייקטיבית  של הילד (ולא מצב אובייקטיבי נתון), יכול כל ילד, גם זה שאינו סובל מנחיתות אברים ממשית, לפרש את מצבו כנחות ולפתח רגש נחיתות. 

זהו רגש נחיתות שונה מזה שתואר קודם לכן. רגש הנחיתות הנורמלי שדובר בו לעיל,  מבטא את  תחושת קטנותו של האדם אל מול הקוסמוס והחיים בכלל ואילו רגש הנחיתות שאנו מדברים בו כאן מבטא את תפישתו של הפרט שהוא שווה פחות מן האחרים. 

יצויין שאפשר לטעון כי  לתפישתו של ילד את מצבו כנחות קודמת השקפת עולם אנכית, שאם לא כן יכול היה לתפוש את עצמו כשונה ולאו דווקא כנחות. יכול היה לחשוב: "אני ילד מגושם שלומד וקורא ספרים וחברי ילד זריז וספורטיבי ששונא ללמוד ולקרוא" מבלי להניח שאחד מהשניים עליון והשני נחות. תפישת מצבים גופניים או נפשיים אובייקטיביים כמצביעים על נחיתות מרמזת על קיומה של  הסתכלות "סולמית" ביחסים בין הפרטים השונים.   

תחושת נחיתות חברתית:  סוג זה של תחושת נחיתות הוא החשוב ביותר להבנת הנוירוזה. הוא יתואר ויוסבר במסגרת סעיף ג': "שאיפה לעליונות".
ב. תחושה חברתית שאינה מפותחת דיה
לילדים ולמבוגרים החשים עצמם נחותים חסרה תחושת שייכות. הם אינם רואים עצמם כחלק השייך למשפחה, לקבוצה או לקהילה. לכן לא מתפתח אצלם האינטרס החברתי כפי שהוא מתפתח אצל מי שמרגיש שיש לו מקום של כבוד בקבוצתו כמו לכל אחד אחר והוא מזדהה עימה. 
אינטרס חברתי משמעו הזדהות עם חברי הקבוצה האחרים ואמפטיה כלפיהם, משמעו הבנה שטובת הפרט וטובת הכלל מתמזגות זו בזו. רגש נחיתות שעניינו 'אני אינני חלק מן הקבוצה' בולם אפוא את התפתחות האינטרס החברתי. 

חסר זה בולט אצל האדם הנוירוטי.   

[To understand…a case of failure]" one must always consider an increased inferiority feeling within the first five years of childhood, and closely tied up with this, a lack of social interest and courage"  (Adler, 1931, p. 8). "All failures… are failures because they are lacking in social interest" (Ibid).
ג. שאיפה לעליונות
משפירש הילד את מצבו כנחות, הוא מפתח שאיפה לעליונות. זהו אחד הרעיונות המקוריים והחשובים ביותר של אדלר: אפשר היה להניח שהתגובה לרגש הנחיתות תהיה השאיפה לצאת ממצב הנחיתות ולהיות כמו כולם, אך לא כך הדבר. אדלר הצביע על כך שלשם השגת פיצוי על רגש הנחיתות, פונה האדם לכיוון ההפוך:  הוא שואף  להיות מעל כולם, יותר מכולם, להיות בפיסגה. הוא שואף לכך שהאחרים יהיו נחותים בהשוואה אליו. החתירה לעליונות מגולמת במטרה דמיונית  שהוא מציב לעצמו. 
The painful insecurity is reduced to its lowest possible…and this is transformed into its very antithesis which in the form of the fictional goal is made the guiding point of all wishes…" (Adler, 1967, p. 99).
כשיתואר המשך התהליך אפשר יהיה להיווכח שמטרה זו של עליונות, ולא רגשי הנחיתות כשלעצמם, היא ההופכת את האדם למועמד טבעי לפיתוח נוירוזה: 

"Neurosis is the natural logical development of an individual who is…filled with a personal, egocentric striving for superiority" (Adler, 1935, p. 9).
את השאיפה הגבוהה אדלר מכנה: לרצות להיות 'כמו-אלוהים'. הכוונה היא לשאיפות כמו בדוגמאות הבאות המייצגות איפיונים המיוחסים בדרך כלל לאלוהים. להיות  תמיד:  מושלם, יודע-הכל, מוסרי, סובל יותר מכל בן-אנוש, חזק מכולם או חלש מכולם, חף מטעויות וכן הלאה.

"They speak a language which […] expresses the idea: here is an individual who is striving incessantly from the sphere of insecurity and the feeling of inferiority towards a godlike dominance over his environment" (Adler, 1967, p. 244).
המטרה הגבוהה, זו שיצר הפרט לעצמו כפיצוי על רגש הנחיתות כפי שסבר אדלר בתחילה, מטרה זו עצמה הופכת להיות מקור לרגש נחיתות מן הסוג שאנו מוצאים בנוירוזה:

תחושת נחיתות חברתית בד בבד עם שאיפה לעליונות: משנוצרה השאיפה הגבוהה מופיעים רגשי נחיתות אל מול העובדה שהשאיפה הגבוהה אינה מתגשמת. מלכתחילה אינת ברת הגשמה שכן שום בן אנוש אינו יכול להחזיק בעמדה של כמו-אלוהים, של הצלחה מתמדת ושל שלמות. לכן מכונה מטרת העליונות "שאיפת-יתר" להבדיל משאיפה נורמלית. כשהשאיפה אינה מתגשמת, מופיע הפירוש הנוירוטי: "אם אינני 'מצליח' להגשים את מטרתי  (יהיה אשר יהיה ה'תרגום' הייחודי של הפרט למשמעותה של הצלחה)  - אינני בעל ערך ופירוש הדבר שאני נחות", 'אם  אני לא נמצא בפיסגה או למצער אם אני לא מצליח יותר מן האחרים פירוש הדבר שאני נחות'.
כשאנו מדברים בסוג זה של תחושת נחיתות אנו מתקרבים ללב הנוירוזה. אמרנו שהילד, ומאוחר יותר המבוגר, החש עצמו נחות מאחרים וחסר ערך כמו שהוא, מאמין שהוא יכול להיות  בעל ערך רק בתנאי שישיג מטרה של עליונות שמהותה להיות 'יותר' או 'הכי' מכולם בתחום מסוים ובדרך כלל בתחומים רבים. עתה, משפיתח את שאיפת-היתר, הוא מרגיש נחות כאשר אינו משיג את המטרה הגבוהה. 
 יוצא מזה, שהשאיפה הגבוהה היא לא רק פיצוי על תחושת נחיתות אלא היא גם מקור מרכזי שלה. מצויה כאן התפישה: 'אם אינני בפיסגה – אני בתחתית'. לכאורה יכולים היינו לחשוב שנוכל לעודד פרט השואף לפיסגה, על ידי שנאמר לו שאמנם אינו מושלם אך אין פירוש הדבר שהוא נופל מאחרים, אלא שהוא ממש כמוהם, אחד מכולם, אדם רגיל, לא נחות. דברים אלה לא רק שלא יעודדו את הנוירוטי אלא הם יעוררו בו חרדה. אדלר הצביע על כך שאדם בעל שאיפות גבוהות, כמו בעל  רגש הנחיתות, חרד מאד מלהיות כמו כולם. הוא חושב במונחים של או-או ותחושתו היא 'או שאני בפיסגה, או לפחות מעל (אחר/ים כלשהוא/הם) או –שאני נחות. לכן אם אתה אומר לי שאני ככל האדם – אתה אומר לי שאני נחות'. 
אפשר לראות שעניין לנו עם תמונת מצב הנושאת אופי דיאלקטי. תחושת הנחיתות מביאה עימה שאיפות גבוהות והשאיפות הגבוהות הן מקורה של תחושת נחיתות. נשאלת אפוא השאלה מה קודם למה. היינץ אנסבכר (בתוך (Adler, 1979, p.50 העלה נושא זה בו הצביע על ההתפתחות במחשבת אדלר, כאשר בתחילת הדרך הופיעה אצלו שאיפת היתר כתגובה של פיצוי לתחושת הנחיתות ולקראת הסוף, בכתביו משנת 1933 ואילך, מופיע רגש הנחיתות כמשני לשאיפה לעליונות ובכלל ממעט אדלר להזכיר אותו.  מקורו של  רגש הנחיתות היה בעיניו בתקופה המאוחרת, היהירות שבשאיפה לעליונות, השאיפה להיות כמו-אלוהים. 

רק על רקע המטרה של עליונות חווה הפרט 'מצב של מינוס' אשר משתקף ב"תחושה של חוסר שלמות, של חוסר בטחון, של נחיתות" כתב אדלר ב1933  )אנסבכר, שם).
 Only against this background [finalistically oriented toward a goal of perfection, security, completion, as striving for overcoming and superiority] the individual experiences a 'minus situation' which is reflected in "the feeling of incompletion, of insecurity, of inferiority" [Says Adler] (Ansbacher, Ibid).
"מעניין לשים לב לכך, מוסיף  אנסבכר, ש[בשלב זה של מחשבת אדלר] אפילו בין מצבי הנפש המשניים של חוסר שלמות וחוסר בטחון [ראה ציטוט], מקבל רגש הנחיתות את המקום האחרון" (שם).

אדלר סבר שלא נמצא את האחד ללא החלק הנגדי שלו. במקום בו נחוש אצל האדם בקיומה של תחושת נחיתות קשה, נמצא תמיד גם את השאיפות הגבוהות, ובמקום בו נראה התנשאות ויהירות נמצא תמיד גם את רגש הנחיתות עם האימה מפני  הנפילה, הטעות, הגיחוך, ההשפלה והכשלון. 

עד כאן הנתונים הראשונים ההכרחיים להתפתחות הנוירוזה: רגש הנחיתות. השאיפה לעליונות ואינטרס חברתי שאינו מפותח דיו.  ולגורם הבא הדרוש להתפתחות נוירוזה.
ד. על פי הפרשנות האישית של האדם הוא לא ישיג את המטרה הגבוהה 
עד כאן הוצג אדם המאמין (בטעות) שיש לו ערך רק אם וכאשר הוא מצוי במיקום גבוה מכולם בתחומים המגלמים עבורו את העליונות ואת ההצלחה. הפרט בעל הפוטנציאל הנוירוטי אינו מאמין שישיג את המטרה הגבוהה שלו וזאת מן הסיבות הבאות :
א. אינו מאמין שיש לו אפשרות להשיג את המטרה הגבוהה אותה הציב לעצמו 
ב. אין לו נכונות להשקיע את המאמץ הדרוש להשגת המטרה 
ג. שני הגורמים גם יחד.
א.  זה שאינו מאמין שיוכל להשיג את מטרתו הגבוהה הוא לעתים קרובות אדם בעל דימוי עצמי נמוך, התופש עצמו כחסר יכולת, או חסר אמצעים, או שהוא רואה עצמו כשייך למעמד חברתי או כלכלי כזה שאינו מאפשר לו להגיע לפסגה (כפי שהוא מפרש אותה) וגורמים נוספים. אדם כזה תופש את מצבו כחסר סיכוי. הוא מאבד את אומץ הלב, הוא מיואש, אינו רואה אפשרות להגשים את  המטרה שלו ועם זאת אינו מאמין שהוא בעל ערך כפי שהוא. אדם זה אינו מגשים את היכולות שלו ואינו ער לאפשרויות העומדות בפניו לתרום לנעשה סביבו. נזכיר שוב שהאינטרס החברתי שלו אינו מפותח דיו. 

ב.  זה שאינו מוכן להשקיע מאמץ בהשגת המטרה הוא המפונק. כאן אנו מוצאים את הציפייה שהגדולה תופיע מאליה. כמו אצל כל ילד מפונק, כך גם אצלו המשאלה אמורה להתגשם באמצעות מאמץ של אחרים ובאופן מיידי ללא שלבי ביניים אפורים ומייגעים.  הפינוק הוא הקרקע הפורייה ביותר לצמיחתה של נוירוזה, אומר אדלר. 
"From the beginning of his life the neurotic manifests the pampered style of life, which is not adequate for the solution of the social problems of life" (Adler, 1935, p. 9).
לא מקרה הוא שמחנכים אדלריאנים מקדישים מאמצים רבים למניעת פינוק על ידי ההורים. עם זאת, אדלר מדגיש שסגנון חיים של פינוק יכול להיות גם יצירתו הבלתי תלויה של הילד עצמו והוא יכולה להתפתח גם אצל הילד המוזנח. 

ג.  אצל חלק גדול מן הנוירוטים אנו מוצאים את שני הגורמים: הן את חוסר האמונה בסיכויי ההצלחה שלהם והן את חוסר הנכונות שלהם לשלם עבורה את המחיר של השקעה מתמשכת, סבלנית ושגרתית, הדרושה להשגת מטרה גבוהה. 
מדובר אם כן ב פסיביות גדולה שהיא מאפיין בולט של הנוירוזה. את הפסיביות ואת חוסר המוטיבציה לפעולה נוכל להסביר על ידי העובדה שמוטיבציה לפעולה יכולה להיות או אנכית או אופקית. מוטיבציה אנכית לפעול להגשמת מטרה אישית דורשת נכונות להשקעה ואמונה בסיכויי ההצלחה, שני הנתונים שעל חסרונם הצבענו זה עתה ומוטיבציה אופקית דורשת אינטרס חברתי מפותח שאינו קיים אצל המפונק.  לכן, אומר אדלר 'כוח החיים' של הנוירוטי הוא חלש.
"We always find that in cases of neurosis we are dealing with comparatively less active individuals" (Ibid).

עם כל הנתונים האלה מגיע בעל הפוטנציאל הנוירוטי לנקודה בחייו בה עליו להתמודד עם משימות החיים. 
ה. מפגש עם משימות חיים מאיימות
הנוירוזה, או התופעות הנוירוטיות החלקיות, מופיעים כאשר הפרט עליו דובר עד כה, נתקל במסגרת משימות החיים בדרישה לעשייה או להחלטה הנתפשות על ידו כאיום על הערך האישי שלו. הוא אינו מאמין שיצליח לבצע את המשימה בהצטיינות מיוחדת כפי שהיה רוצה, ו/או אינו מוכן להשקיע מאמץ ולהתקדם לאט ובסבלנות כדרוש והוא חרד מן האפשרות שאם ינסה להתמודד עם המשימה יתגלה במערומיו, כשיתברר שהוא כאחד האדם, טועה ובלתי מושלם, ולא 'כמו-אלוהים'. 
בנקודה זו, בה נדרשת תנועה קדימה,  יוצר הנוירוטי מרחק בינו לבין המשימה. 
We are always struck by the fact that the patient at this particular stage is certain to interpose a 'distance' between himself and the expected action or decision" (Adler, 1967, p. 274).
את המרחק יוצרים סימפטום או תירוץ [ראה סעיף ו']. האדם כאילו אומר: "אני לא במשחק, אל תבחנו אותי!  פרשתי מהתחרות". הוויתור על המירוץ מביא את האנכיסט בעל הפוטנציאל הנוירוטי [סעיפים א' – ד'] למצב בלתי נסבל, שהרי הוא מאמין שאם אינו מצוי בפיסגה אליה שאף אין לו מקום, אין לו ערך והוא לא שייך. כבר אמרנו ש תחושת השייכות היא צורך קיומי. בן אנוש אינו יכול לשהות בנקודה זו של חוסר תחושת ערך ושייכות, ממש כפי שאינו יכול להתקיים ללא אוויר לנשימה. דרוש אם כן פתרון. למי שמצוי במצב זה דרושה דרך להשיג את המטרה הגבוהה אם לא בפועל אזי לפחות כאפשרות שהייתה כביכול פתוחה בפניו אלמלא נמנע הדבר ממנו על ידי גורמים אובייקטיביים, על ידי הגורל. אחד הפתרונות היצירתיים הגרועים, נעדרי האינטרס החברתי, המופיעים בנקודה זו בתדירות גבוהה - הוא הנוירוזה.
ו. הסימפטום או התירוץ 
כאמור, לנוכח האיום במה שנתפש אצלו ככשלון האדם עוצר את התנועה שלו ונסוג  ממשימות החיים. הוא לא מוכן להסתכן. עם זאת הוא מוכרח להציל את תחושת הערך שלו. עליו לשמור על אשליית העליונות שלו וכן עליו להעמיד פנים שיש לו כוונות טובות להגשים את דרישות האינטרס החברתי שהוא יודע אותן בסתר ליבו. הוא יודע שעליו למלא את משימות החיים ולתרום את תרומתו לזולת ולכלל. כפתרון לכל הקשיים האלה מייצר הנוירוטי סימפטום ו/או תירוץ. 
הסימפטום שייך לאדם שמדובר בו, הוא סובל מסימפטום מסוים ואילו התירוץ קשור בתנאי חייו. זה יכול להיות ילדות קשה, בן/בת זוג שגורמים כביכול לעצירת ההתפתחות וההתקדמות שלו, מצב כלכלי מסוים, או כל גורם אחר שאפשר לפרש אותו כנתון אובייקטיבי-סביבתי. 

הסימפטום ו/או התירוץ מהווים פתרון מורכב ומתוחכם לבעיית הערך האישי ונושאים אתם סדרה ארוכה של 'רווחים' : 

1. הם מחזירים לאדם לכאורה את תחושת הערך שלו על ידי שהם משמשים אליבי לכך שאינו נמצא בפיסגה שהיא כביכול מקומו הטבעי, המקום בו היה ללא ספק אילו רק לא מנעו זאת ממנו הסימפטום או התירוץ. "אלמלא כאבי הראש שלי הייתי היום ללא ספק בעמדת המנכ"ל".
"What couldn't I accomplish if I were well" (Adler, 1967, p. 243) and "To the question 'what use are you making of your talents?' the answers: 'This thing stops me; I cannot go ahead' and points to his self-erected barricade" (Adler, 1929, p. 13).

מדובר אם כן בהכחשת קיומה של בחירה חופשית ובהצבת עמדה דטרמיניסטית המסירה מן הפרט את אחריותו לאופן ההתנהלות שלו בחייו.  
2. הסימפטום או התירוץ מסירים מן הנוגע בדבר את האחריות לכך שאינו נוהג בהתאם לדרישות האינטרס החברתי ואינו ממלא את משימות החיים או חלק מהן. "זה לא שאני לא רוצה לעבוד, אני לא יכול, בגלל הסימפטום או התירוץ".
3. הסימפטום או התירוץ מספקים לנוירוטי מעמד של משמעות ושל עליונות מסוג מיוחד שאותו אי אפשר לקחת ממנו. "כאדם שסובל  מהתקפי חרדה אני זכאי ליחס מיוחד ויש לנהוג בי בזהירות ובהתחשבות יוצאי דופן".
4. הסימפטום או התירוץ מאפשרים לנוירוטי להשיג עמדת עליונות, כוח ונצחון אל מול אנשים בסביבתו שעל פי תפישתו משפילים אותו. "אחרי שוויתרתי בשבילך על המשרה הגבוהה שאליה הייתי ללא ספק מתקדם - לא תוכל/י עוד לבוא אלי בטענות"
שלא כבתיאוריה הפסיכואנליטית, הנוירוזה עבור אדלר איננה אירוע פנימי. היא מופנית אל הסביבה.
"It secures some triumph or at least allays the fear of defeat" (Adler, 1929, p. 80).
    "בנוירוזה, אומר אדלר, אפשר תמיד למצוא את 'האויב'.
"I regard it as an extremely useful guide for the illumination of a psychogenic disease picture to raise the question of 'the opponent'. The answer to this question shows us the patient no longer in an artificial isolation, but in his socially given system" (Adler, 1929, pp. 81-82).
'אויב' זה הוא לעתים קרובות  בן/בת זוג. 
"The depreciation of the partner is the most usual phenomenon in neurotics" (Adler, 1967, p. 268).
5. הם מאפשרים לו לא אחת לקבל מהסביבה זכויות ושירותים מיותרים "לא אוכל לדאוג לקניות, בישול, כביסה וכדומה כשאני לא ישנה בלילות". 
"One cannot ask so much of me; one must take my disorder into account" (Adler, 1935, p. 10).
כשהנוירוטי יוצר מרחק בינו לבין החיים. הוא משלם על כך מחירים. הסימפטום גורם לו סבל אך הוא מוכן לשלם את המחיר. את הסבל הזה יותר קל לו לשאת מאשר את תחושת חוסר הערך (של אי היותו בפיסגה). 
"Without doubt the neurotic does suffer, but he always prefers his present sufferings to those greater sufferings he would experience were he to appear defeated in regard to the solution of his problem" (Adler, 1933, p. 164). 
גם התירוץ גובה מחיר כבד: הנוירוטי מוותר על הגשמה עצמית, הוא מצוי מחוץ לזרם החיים, לא בתוכו, הוא מחמיץ אותם. אדלר אומר שהנוירוטי חי על יד החיים ללא אור וללא אוויר.... אבל גם את המחיר הזה הוא מוכן לשלם ובלבד שלא ייאלץ לחוות את תחושת חוסר הערך. 
למרות התירוץ ו/או הסימפטום, תחושת הנחיתות אורבת תמיד והנוירוטי נאלץ  להתגונן מפניה בלי הפסק. התמודדות עם משימות החיים, קטנות ככל שתהיינה, מעוררת בו חרדה מפני כשלון (או ליתר דיוק מפני אי-הצטיינות). כדי להמנע מחרדה קשה זו הנוירוטי בעל הסימפטום עסוק במאבק נגדו. המאבק הבלתי פוסק כנגד הסימפטום מחזק את הסימפטום ומתחזק אותו. "דרייקורס התכוון להצביע על כך, שרבים מהסימנים הנוירוטיים יכולים להמשיך ולהתקיים רק משום שמנסים להשתלט עליהם" (דרייקורס, 2000, עמ' 237)
 המאבק נגד הסימפטום משמעו שהנוירוטי עסוק כל הזמן בעצמו. כך יוצא שהאנרגיה שלו מושקעת בלא כלום, כאילו לחץ על דוושת הדלק כשהמכונית בהילוך סרק. פעולותיו אין בהן תועלת לאף אחד. לא לו עצמו ועל אחת כמה וכמה לא לאחרים. זה טבעה של פעילות שלא בהתאם לאינטרס החברתי.  
הטיפול

מאמר זה נועד לתאר את הבחירה הנוירוטית על פי אדלר ולא לעסוק בתהליך הטיפולי. לעניין הטיפול אתייחס אם כן רק בקצרה ובהתאם למרכיבי הנוירוזה שנמנו למעלה. 
מתוך מרכיבים אלה אפשר לראות שהמטפל האדלריאני אינו מתמקד באבחנה מבדלת מדויקת של סוג הסימפטום ובטיפול ישיר בו. זאת למרות שלעתים קרובות הסבל שגורם הסימפטום הוא המניע שמביא את המטופל להחלטה לבקש עזרה. המטפל האדלריאני מתמקד בשני הצדדים של הציר האנכי ובחקירת סגנון החיים. 
א. רגש הנחיתות
ניתוח סגנון החיים יצביע על התהליך המדויק והייחודי בו הגיע המטופל בעת היותו ילד למסקנה המוטעית שהוא כפי שהוא איננו בעל ערך. הבנת תהליך זה בצירוף עידוד הם שיעזרו למטופל לשנות את תפישתו את עצמו כנחות. המטפל יקפיד לעודד את המטופל. הוא יצביע על כוחותיו, על יתרונותיו ועל ערכו כמות שהוא כך שלא יזדקק עוד לפיצוי בדמות שאיפה גבוהה. לכן אומר דרייקורס שהעידוד הוא לב ליבו של הטיפול. "מובן שכל תהליך המחזיר לפונה את תחושת הערך שלו, מעורר את רצונו לבדוק מחדש את תפיסתו העצמית. משהשיל מעליו את הדעה הקדומה שלו כלפי עצמו וגילה שהוא טוב כמות שהוא – שוב אין הוא אותו אדם" (דרייקורס, 2000, עמ' 61).

ב. השאיפה לעליונות
ניתוח סגנון החיים יחשוף גם את מקורה של שאפתנות היתר בתקופת ילדותו של המטופל.  לשם התמודדות עם השקפת העולם האנכית, המטפל ימלא את תפקידו כמחנך ויפעל "למחיקת ערכים מוטעים"
 שאדלר ודרייקורס ראו בה מרכיב מהותי של הטיפול. שינוי הערכים המוטעים יעזור למטופל לוותר על השאיפות המוגזמות שלו ולאמץ את האפשרות של השקפת עולם אופקית על פיה כל בני האדם הם בעלי ערך שווה ולכל אחד יש מקום. כשיאמין בה יוכל לקבל ללא חרדה שהוא, ככל האדם, אינו מושלם ולהבין שאף ככזה הוא יכול להשתייך לחברה באופן מועיל. 
"The cure or reorientation is brought about by a correction of the faulty picture of the world and the unequivocal acceptance of a mature picture of the world" (Adler, 1936, p. 3).
ג. האינטרס החברתי שאינו מפותח דיו
האינטרס החברתי אמור להתפתח בהדרגה במהלך הטיפול. דבר זה יכול להתרחש 
באמצעות מערכת היחסים בין המטפל למטופל 
בהשפעת הדגם שמציג המטפל למטופל בהתנהגותו ובאישיותו 

כמו כן, ינסה המטפל לכוון את המטופל להתנסויות של תרומה ונתינה, קטנות ככל שיהיו, אשר יספקו לו חוויה של הרגשת שייכות. 

כל אלה, ניתוח סגנון החיים, העידוד, החינוך לשינוי ערכים  והטיפוח של אינטרס חברתי, יתרחשו בד בבד. 

ד. חוסר האמון, הפינוק והפסיביות 
העידוד והשינוי בהשקפת עולם יעוררו במטופל אמונה ביכולתו למלא את משימות החיים, מה שיעורר מוטיבציה לפעולה ויפחית את מידת הפסיביות. המאבק בפינוק הוא המשימה הטיפולית הקשה ביותר ועל המטפל יהיה לסייע בידי המטופל לנהל אותו בצעדים קטנים.  

ה. הסימפטומים והתירוצים 
כשיבחר המטופל לשנות משהו בהנחות הבסיסיות המוטעות שלו כמו גם  בהתנהלותו בחייו, אפשר יהיה לעבור לשלב האחרון של הטיפול ולעסוק בסימפטומים ובתרוצים. באשר לאלה, יש לזכור שהמטופל אמנם סובל מן המחירים שהוא משלם עבורם  ורוצה להיפטר מהם אבל הוא יהיה מוכן לכך אך ורק אחרי שתוסר בתודעתו ה'סכנה' של אבדן ערך. רק אז, אם הסימפטומים ו/או התירוצים לא ייעלמו מאליהם, יהיה טעם וצורך לעסוק בהם באופן ישיר ולהתאמן בהתנהגויות חדשות במסגרת המרכיב הרביעי של הטיפול שדרייקורס  כינה אותו "הכוונה מחדש" (דרייקורס, 2000, עמ' 14).
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